

Ataques enemigos, rechazados: los rojos sufren un tremendo descalabro. Intensa actividad de la aviación.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 1 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Sector de Tarragona. En el día de hoy los rojos han continuado sus desesperados esfuerzos contra nuestras líneas, intentando mejorar su situación, siendo rechazados en todas partes, con grandes pérdidas, y quedando muchas de sus unidades aniquiladas y el campo sembrado de cadáveres.

En el sector de Poble de Mazatuca, en la orilla del Ebro, los intentos enemigos han constituido una verdadera catástrofe para los rojos, a los que dejaron avanzar nuestras tropas para cogerles mejor con el fuego de sus armas automáticas y artillería. Se han capturado 450 prisioneros. Aprovechando estos ataques se adelantaron nuestras líneas.

En Levante se han recogido 170 muertos rojos de los ataques fracasados a nuestras líneas en el día de ayer.

Actividad de la aviación.—En victorioso combate aéreo nuestra aviación ha derribado hoy seis Curtiss rojos.

Ha cooperado muy activamente a las operaciones de nuestras tropas de tierra, y ha bombardeado el aeródromo enemigo y los objetivos militares de la estación de Reus.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Tarragona y Hospitalet y los del puerto de Tarragona.

Salamanca, 1 de agosto de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El desastre rojo en el sector del Ebro

Bien se anuncia agosto en su primer día de calor. Nuestros muchachos han aguantado hoy el fuego terrible de un sol implacable. Pero ni el ardor del sol, ni las dificultades y accidentes del terreno quebrado han podido impedir que las fuerzas nacionales avanzasen hoy con empuje brillante y arrollador. Porque en la jornada de hoy la iniciativa ha estado totalmente en manos de nuestros soldados, que han dado otra nueva vuelta, y fuerte, al tormentico que ha de asfixiar a los marxistas que se lanzaron alegremente a la aventura. Una vez más, se ha repetido el dicho castellano puesto en práctica por los marxistas al ir por lana, al pasar al Ebro para salir, al final, trasquilados.

Por tres veces han cogido hoy a gusto nuestras fuerzas a los rojos, castigándoles de modo espantoso y avanzando nuestras líneas. Agreguen ustedes a esto el hecho de que nuestra aviación está constantemente sobre las cabezas de los internacionales, machacándoles sin cesar.

Todo ello se traduce en el desaliento profundo que se va apoderando de las fuerzas enemigas que se lanzaron a atravesar el río, y que, en aquel día, lo pasaron, por última vez, porque es punto menos que imposible que lo repasen para el regreso. Este desaliento se manifiesta en el aumento extraordinario del número de prisioneros y evadidos que llegan a nuestras líneas.

En resumen: una nueva ficción de la propaganda roja que se viene abajo como un castillo de naipes. Lo que era en realidad un golpe de mano aventurero, que, ni aun habiendo salido satisfactoriamente para ellos, hubiese tenido verdadera importancia militar, lo presentaron los rojos, al principio, como una gran victoria. Ahora, al ir comprobando la profundidad de la catástrofe, van amainando y se preparan a hallar una «explicación» que justifique el fracaso terrible y logre cubrir la verdad. Y hasta es muy posible que consigan encontrarla.

Porque hablan los rojos para un público de bobalicones, capaz de «encajar» todas las estupideces que les sirven los órganos de la propaganda roja. No se explica, si no, que haya todavía una sola persona que dé crédito a unos hombres que vienen mintiendo con cinismo inaudito desde hace dos años y cuando ha habido, a lo largo de este tiempo, tantas ocasiones en que los hechos rotundos e inapelables, han ido demostrando, hasta la saciedad, la falsedad de todos los hechos que con estrépito imponente, había esparcido por el mundo la propaganda marxista.

Precisamente ahora, desde hace poco más de una semana, los rojos se han lanzado a una campaña intensiva para presentar a las fuerzas nacionales como formaciones extranjeras invasoras de España, mientras ellos — los rojos — se califican una y otra vez de «tropas españolas». El cinismo en este caso llega al extremo. Porque se necesita poca vergüenza para mantener, con insistencia machacona, una campaña de tal naturaleza.

Va a ser cosa de que también nosotros nos decidamos a una campaña intensa de propaganda argumentando, siempre con la verdad y con hechos documentalmente probados. Respecto de quienes son los verdaderos extranjeros que combaten en uno y otro lado puede hablarse largamente. Yo solamente quiero dar lo que cabe en los límites breves de una crónica, a modo de botón de muestra sobre esta cuestión.

En la batalla del Ebro, en Tarragona, utilizan los rojos las famosas brigadas internacionales. Estos son los «españoles» que han ido a meterse en la catastrófica aventura. Allí está la división 35, que manda el general Walter Ing. La segunda brigada mandada por el francés Raché. En la 13 brigada figuran como jefes de ella y al frente de su Estado Mayor, Manet y Franco. En la 15, está el teniente coronel ruso Copris y uno de sus batallones lo manda un comandante cubano.

El cronista va señalando una serie de nombres, con sus cargos, jerarquía militar y nacionalidades respectivas que no se per-

En Villanueva de la Serena

Villanueva de la Serena es un pueblo muy grande y muy rico. Están cuidadosamente urbanizadas sus calles, posee amplias plazas con jardines y casas con portadas de abelengo, rodeando a una magnífica iglesia de estilo gótico que parece una catedral.

Durante el dominio rojo en Villanueva de la Serena como en todos los puntos a que alcanzó la opresión marxista, el saqueo y el crimen estuvieron a la orden del día. Llegó el saqueo hasta las más humildes casas y apenas si hubo objeto, por limitado que fuese su valor, que se librara de la «requisa». Los aparatos de radio fueron buscados con verdadera saña pero, pese a todas las pesquisas, siguieron funcionando, muy escondidos, algunos receptores y merced a ellos gran parte del vecindario seguía detalladamente los triunfos de los Ejércitos nacionales.

Los autos y los camiones fueron requisados todos y se los llevaron en la huida. Es más; como no bastaban, utilizaron para la fuga hasta numerosos carros del pueblo.

Porque ya el último tren había salido huyendo con tal rapidez que se quedaron en tierra hasta los empleados y mozos de tren que, en el momento de la partida del convoy, estaban muy ocupados prendiendo fuego al bonito barrio de la Estación y hasta a dos vagones, cargados de mercancías, que habían quedado en una vía muerta.

Yo he tenido ocasión de ver hasta tres eras en las que los rojos, en quienes el deseo de destrucción y el afán de malicia podía más que el espantoso pánico en los últimos momentos, habían prendido fuego a las mieses asparcidas. Por fortuna, los vecinos llegaron a tiempo para sofocar los incendios e impedir que las llamas alcanzasen a enormes montones de haces de trigo que se hallaban en las cercanías.

La Iglesia parroquial está desmantelada y convertida por los rojos en lugar de fabricación de los bloques de cemento con destino a las obras de fortificación, obsesión constante de los marxistas.

Todas las casas están llenas de letreos. Son los mismos que hemos visto en otras partes y hasta parecen trazados por la misma mano, porque parece la misma letra y tienen idénticas faltas de ortografía.

Las iglesias de Santa Ana, Santiago, Santo Tomás y la capilla de las Siervas de San José, presentan el mismo triste y lamentable aspecto.

El número total de personas asesinadas por los marxistas durante el período de su dominación en Villanueva de unas doscientas. Entre las víctimas figuran tres sacerdotes. Los demás lograron huir, excepto dos que fueron aprisionados y arrastrados por los rojos en su huida.

Las monjas del Santo Ángel, que pudieron salvarse, se trasladaron a Madrid.

Cuando el sábado por la noche llegó la noticia del cierre inminente de la gran bolsa de La Serena, los rojos emprendieron una fuga precipitada, y del pueblo de Villanueva se llevaron en concepto de rehenes, a valiente personas.

Todas ellas aparecieron después asesinadas en las cercanías de Campanario.

Entre los rehenes figuraban cuatro

bellas muchachas de 17 a 20 años, cuyos cadáveres, ultrajados bestialmente y bárbaramente mutilados, han aparecido también, causando en Villanueva el terrible hallazgo consternación e indignación profunda.

Uno de los cabezallas que más se distinguieron en el trato inhumano a los presos de derechas y en su eliminación, es un individuo adoptado «el Gitano», que al parecer, ha caído en manos de nuestras fuerzas, junto con otros desafortunados dirigentes rojos.

Uno de los presos de derechas que a última hora, se ha salvado providencialmente de la muerte, es don Angel Lopez Sanchez. A este señor le destruyeron su casa y le condenaron a ser ejecutado. Cuando estaban a punto de asesinarlo uno de los dirigentes marxistas le ofreció salvarle la vida a precio de que el señor Lopez Sanchez le cediese una magnífica casa de campo que este señor poseía en las cercanías de Villanueva, pero con una condición: que se otorgase escritura de la «donación». Así se hizo, y el asesinato quedó aplazado.

Los rojos de Villanueva, al igual que sus compañeros de Santander y Gijón se dedicaron a obras de «ensanche» de la población. Todo se redujo, en realidad, a demoler edificios. Empezaron por el «ensanche» de la Avenida más céntrica.

El procedimiento para las expropiaciones era expeditivo. Se amenazaba a los propietarios con someterlos al Tribunal Popular como «reaccionarios» y enemigos de la República, si protestaban de la expropiación y derribo de sus fincas. Naturalmente, nadie protestó y los expedientes quedaron terminados con celeridad asombrosa.

Por cierto que he tenido conocimiento de un hecho curioso: Un oficial extranjero que estaba al frente de las obras de fortificación en Villanueva, aducido de las condiciones de la carretera general, preguntó a ver quién la había construido.

Porque un soldado contestó que en tiempos de Primo de Rivera fue encarcelado y condenado a trabajos de fortificación.

En Villanueva han quedado casi todos sus habitantes. Solamente los que tenían cuentas pendientes con la justicia hubieron de acercarse a nuestras tropas. Auxilio Social de Badajoz, que desde el primer momento llegó a Villanueva de la Serena continúa su benévola labor, y es doloroso observar cómo con las eras llenas de trigo y en una región ubérrima, estas gentes se ven precisadas a comer un pan indigerible y escaso porque las Comisiones de incautación de trigo venían periódicamente y se lo llevaban todo.

Cuando llegó a Villanueva, la población comentaba dolorida el hallazgo de los cadáveres ultrajados y mutilados, de las cuatro muchachas que se llevaron los rojos. Pero ya va recordando su aspecto normal. Se trabaja en los campos en paz y con alegría. Porque los campesinos saben que nunca más volverán a llevarse el producto de sus sudores aquellas aves de rapina que se denominaban «Comisiones de incautación».

RAMON RESA.

Los especuladores del hambre

Nunca se hablará bastante de la trágica situación alimenticia en la España roja. Europa no puede contemplar en silencio esta inmensa tragedia. Quienes no se resignan a creer que el mejoramiento de la humanidad exige, como en la España roja, el asesinato y la destrucción, todas las personas a quienes repugne el fanatismo no pueden ver con indiferencia como ante el Moloch ruso sufren los horrores del hambre los ocho millones de habitantes que tiene la España roja. La situación alimenticia de la España del Frente Popular es sencillamente trágica. No hay pan, no hay patatas, no hay carne ni leche, no hay pescado ni conservas, no hay aceite, no hay casi nada. Y para que esa desgraciada España roja se asemeje más a la Rusia soviética no hay ni jabón. Solo comen los políticos y los innumerables comités sindicales que sirven de intermediarios entre el productor y el comprador. La economía socialista ha aspirado siempre a suprimir los intermediarios, pero lo cierto es que en la España de Azaña y Negrín por cada intermediario que existía antes han surgido centenares de agiotistas. Los Sindicatos retienen y ocultan los géneros alimenticios y al lanzarlos al mercado realizan con ellos pingües negocios. Ni la policía de la G. P. U. ha podido remediar esta situación, porque el pillaje está en la base del sistema económico implantado en la España roja.

En sus artículos publicados en el «Tempe», el general Walsh señala que el problema de la alimentación puede influir en la duración de las operaciones militares, o sea que puede provocar el hundimiento de la resistencia roja. Añade, no obstante el general que el español es sobrio, pero entre la sobriedad y el hambre — declaman nosotros — hay mucha distancia. La terrible situación que el problema de los viveres crea en la España controlada por Stalin contrasta con la opulencia con que viven los dirigentes de la guerra civil y la revolución roja la guerra civil y la revolución han sido una grandiosa orgía. En Madrid, en Barcelona, en Valencia, en las grandes capitales como en las más humildes aldeas, la revolución se ha deshonrado en todas partes en donde los discípulos de Marx o de Bakunin han puesto sus garras. Jornales de hambre y precios de bandido: esa es la característica de la economía en la España roja. Hay que tener presente que en dos años los rojos han liquidado todo el patrimonio público y privado que encontraron. La peseta roja no vale nada ni en territorio rojo. Los hechos han demostrado que para el 89 por 100 de los agitadores y revolucionarios el saqueo y el pillaje son los objetivos inmediatos y finales de una hecatombe social.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 16
SALVOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la «Tasa especial» para la expedición de «salvoconductos» a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el apartado de referencia esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

1.ª—A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto, tanto aquellos que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extirlean para circular por la Zona liberada, con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada exclusivamente

con sellos del Subsidio al Combatiente.
2.ª—Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente:
Extranjero, 15 pesetas.
3 meses de validez, 10 pesetas.
15 días, 1,50 pesetas.
3.ª—Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha provisto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Burgos 28 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión Provincial

Auxilio a Poblaciones Liberadas te pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

La popeya de 50 requetés que han luchado dos años entre las montañas de la España roja

EL TEBIB ARRUMI.

París.—El enviado especial de la «Action Française» en la España Nacional relata un característico episodio acontecido hace días en la frontera de Levante. En una posición acuada de conquistar por los nacionales los centinelas señalaron la proximidad de un contingente enemigo; unos 50 hombres bajaban a la carretera desde una colina, dirigiéndose hacia las posiciones nacionales. Pero cuando estuvieron a un centenar de metros prorrumpieron en gritos de «¡Viva España! ¡Viva Franco!». Se observó entonces que los supuestos enemigos llevaban todos la tradicional boina roja de los requetés. Los hombres salieron de las trincheras y sollozando abrazaron a los oficiales y soldados.

Al primer momento se creyó que se trataba de una patrulla nacional vuelta de algún reconocimiento, mas el oficial que mandaba el grupo contó entonces la odisea de este puñado de requetés, honrados campesinos, que se encontraron al principio de la guerra civil en el territorio enemigo.

«Desde el 18 de julio de 1936—dijo—luchábamos en esta zona montañosa; ahora atacando, ahora escondiéndonos, hemos conseguido resistir hasta vuestra llegada. No hemos perdido nuestro tiempo; veintiseis de los nuestros han sido muertos; pero pensamos haber hecho caer en dos años más de 2.000 milicianos. ¡Viva España!»

El agente británico regresa a Burgos

Procedente de Londres llegó ayer a esta ciudad el agente de Inglaterra en la España Nacional, Sir Robert Hodgson.

Oficina Provincial de Colocación Obrera de Burgos

Estando vacante en Huerta del Rey (Burgos) una plaza de molinero, se busca a todos los obreros de esta clase de industria, que se encuentren en paro forzoso y estén dispuestos a trasladarse a esa localidad, se piden por estas oficinas, Avenida del General Sanjurjo núm. 36, a la mayor brevedad.

Las condiciones son: turno de día, sueldo 450 pesetas mensuales, agua y luz.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Burgos 1 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El delegado jefe, Antonio de Bustos.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS EL GENERALISMO, FRANCO.

El pillaje y el asesinato, norma de conducta de la horda marxista

La crónica de Ramón Resa que publicamos en otro lugar, es un fin de decir elocuente—siquiera no constituya novedad alguna, porque en la conciencia de los rojos no cuentan jamás la piedad y el humanitarismo—de la baja condición moral de la horda marxista que donde quiera que pone el pie deja marcada la huella sangrienta de sus repugnantes crímenes que, como los perpetrados en Villanueva de la Serena y otros pueblos, vienen a sumarse a los centenares de miles cometidos en la zona que aún detenta la anti-España, para bochorno de la humanidad y perpetuo sambenito de las «democracias».

Nada nos coge de sorpresa. El marxismo y sus aliados son eso, y nada más que eso: una pandilla de asesinos, de ladrones, de violadores, de demonios en forma humana, que como una nube de langosta, han caído sobre España para aniquilarla y, si en su mano estuviera, aventar sus cenizas después de prenderla fuego por los cuatro costados.

Son varias las ocasiones en que el Generalísimo ha hecho hincapié en los espantosos crímenes de la horda, pretendiendo, con ello, abrir los ojos a ese medio mundo que, ciego voluntario y sordo de conveniencia, no quiere ver. La luz del día ni enterarse de lo que ocurre dentro de nuestras fronteras.

Mil veces lo hemos dicho y lo repetiremos otras mil si preciso fuere. La masonería, el judaísmo, el marxismo y el comunismo — hermanos carnales todo ellos — no buscan en nuestra Patria, aparte del dominio político, sino el despojo de nuestro patrimonio artístico tras el robo sistemático del oro español y de cuanto tenga un valor positivo, o represente una fuente de ingresos para su codicia desmedada y sin freno. Y con el robo, la destrucción de los valores espirituales cifrados en los templos grandiosos que legaran a las generaciones presentes nuestros antepasados destrucción que corre a cuenta de la dinamita y del incendio, acrecida por esa otra eliminación cobardes y criminal de los sacerdotes de Dios y de los mejores ciuda-

danos, y ello por el solo delito de creer en la Religión y de amar a la Patria.

Si el caballo de Atila recorriese ahora la zona devastada por la canalla marxista, tornaría grupas horrorizado y tendría que confesar que la bestia bolchevique no solo no deja hierba por donde pasa, sino que no se contenta con menos que con convertir en inmenso cementerio de ruinas y lágrimas el suelo que holló y sigue hollando, a ciencia y paciencia de los que alardeando de defensores de los derechos del hombre tienen por norma la destrucción sistemática y por criterio de sus actos el envilecimiento de la dignidad humana, nunca como hasta el presente tan por los suelos como en las provincias españolas en que la fíoz y el martillo son el símbolo de la destrucción y de la muerte, como lo son donde quiera que la bandera roja del marxismo se ha logrado encaramar en la cima del Estado.

Y aun hay gentes que no quieren enterarse. Aún andan por esos mundos espíritus frívolos que se encogen de hombros ante tan desolación. Más que frívolos habra que apellarlos «criminales» porque con su silencio o con su pasividad son los mejores cómplices de los que están desquartizando la civilización.

El último botón de muestra es lo ocurrido en el valle de la Serena que, por otra parte, no es ni más ni menos que lo ocurrido en todas partes.

Los instintos de la bestia son los mismos allí donde logra dominar. No admite diferencia de trato su conducta. Vive del crimen y del pillaje, y en el pillaje y el crimen encuentra su desahogo más cumplido. Lo mismo en Vizcaya que en Santander. Lo mismo en Extremadura que en Asturias, Teruel o Cataluña. Exactamente lo mismo en Málaga que en Madrid, Valencia y Barcelona.

El marxismo y el comunismo son los hunos del siglo XX, corrégidos y aumentados... para vergüenza de la humanidad.

Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Madrid, residentes en esta provincia de Burgos, que la diputación provincial de aquella capital, autorizada por el ministerio del Interior, hará efectivo el impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto recibirán la visita domiciliaria de sus agentes para entrega de los oportunos padrones, que habrán de ser cubiertos en la forma acostumbrada.

Burgos 2 de agosto de 1938.—El agente recaudador, Manuel Blanco.

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por vender carretes de hilo a precio abusivo: Julián Campo Ajero, de Burgos, 1.000 pesetas.

Por desobedecer órdenes de esta Junta: Silvio Herrera, de Burgos, 500 pesetas; Por cobrar precio abusivo en latas de sardinas y carecer de factura autorizada: Eudiquio García, de Burgos, 200 pesetas; Julián Guerrero, de Burgos, 500 pesetas.

Por carecer de factura autorizada de muebles: Juan Ontoria, de Burgos, 200 pesetas. Burgos 1 de agosto de 1938.—Tercer año Triunfal.—El secretario rio de la Junta.

Precisase empleado práctico oficinas dirigirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

HOGAR DEL HERIDO

DONACIONES. Continúa la relación de protectores del Hogar del Herido. Don José Clavijo, del Cuerpo del Intendencia, mutilado, 1 peseta.

DONATIVOS EN ESPECIE.

Frio Industrial Bungalés, 48 botellas de gaseosa, 48 de orange y 96 de cerveza; Confitaría Tudanca, 212 pasteles; don Antonio Sacha, seis kilos de chorizos; Frio Industrial Bungalés, 48 botellas de gaseosa, 96 de cerveza y 24 de orange. Casa Palacios, 12 botellas de Jerez quinado; don Manuel Marijuán de la Viuda, Bar Manolo, 400 gramos de café en grano; Bar Miguelito, 400 gramos de café en grano; don Aurelio Garilleti, Bar Garilleti, 400 gramos de café molido; don Feliciano Fernández, 200 gramos de café molido; don Bernabé Fernández, 200 gramos de café en grano; don Mariano Hernando Dueñas, «La Morena», 200 gramos de café en grano; Hotel Condestable, 500 gramos de café en grano; Hotel Venancia, 250 gramos de café en grano; doña Eufemia Carcedo «Cas Cabel», 200 gramos de café en grano; don Manuel Arribas, Café Arribas, 200 gramos de café en grano; don Constantino Santamaria, «La Francesa», 150 gramos de café en grano; don Jacinto García Rodríguez, 200 gramos de café en grano; don Lucio Pérez, «Los Canchos», 200 gramos de café en grano; don Manuel Manzano, Bar Club, 5,10 pesetas, valor de 30 cafés. Acudid con vuestros donativos al Hogar del Herido, con ello os beneficiaréis a los que dieron su sangre por España. Espolón, número 14.

Entierro del Teniente señor Fernández Villa

El Generalísimo le concede la Medalla Militar por su heroísmo

Esta mañana se ha celebrado el entierro del teniente de la Legión de Cameros de Combate don Pedro Fernández-Villa Dorbe.

Después de las exequias que han tenido lugar en la Iglesia de San Lorenzo el Real, se dirigió la comitiva fúnebre a recoger el cadáver a su domicilio.

En la presidencia del duelo figuraban el padre del glorioso militar don Francisco Fernández-Villa, acompañado del Arzobispo de Valencia don Prudencio Melo Alcalde; el general Manilla, el gobernador civil señor Almagro, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el gobernador militar de la Plaza coronel Faurie, los coroneles señores Ortega, Obregón y Alfaro; un ayudante del general y Martín Moreno en representación de éste; el teniente coronel Jiménez; el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Martínez Mata, y los hermanos políticos del finado don José Antonio Plaza y el señor Turiso.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional, y sobre ésta un ramo de flores de la familia y la guerrera del malogrado militar.

El cadáver fue sacado desde la casa mortuoria a la carroza fúnebre por soldados de la Legión, siendo portadores de coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias de sus familiares y de los jefes y oficiales de la Legión, individuos de este cuerpo. A la presidencia del duelo seguía multitud de personas que rindian el último tributo a la memoria del finado.

El cortejo se dirigió por las calles de Sanzander y San Juan a la Plaza de Alonso Martínez, donde se hallaban formadas fuerzas de Infantería, con bandera y música, Caballería Artillería, Intendencia con su estandarte y Sanidad Militar.

En el centro de la Plaza se detuvo el cadáver y destacándose de la presidencia del duelo el coronel señor Faurie, impuso sobre la guerrera del heroico militar la Medalla Militar, mientras las fuerzas presentaban armas y la música interpretaba el Himno Nacional.

Una vez colocada la condecoración el coronel Faurie dijo en alta voz que el Generalísimo Franco había concedido la Medalla Militar al glorioso militar por su heroísmo, y que él en nombre del general jefe de la Sexta Región Militar colocaba sobre la guerrera del muerto, enalteciendo la heroica figura del teniente Fernández Villa, terminando con el triple grito de «Teniente Pedro Fernández-Villa a lo que contestaba el cortejo fúnebre con la palabra «Presente».

Puesta de nuevo en marcha la comitiva, se dirigió frente a las Siervas de Jesús, donde el clero parroquial cantó un responso desfilando por delante del cadáver las fuerzas que le habían rendido honores. Descansó en paz tan valiente oficial, y reteramos a su padre don Francisco y demás apreciable familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

Parque de Intendencia de Burgos

Existiendo en este Parque trapos procedentes de los talleres de vestuario, se pone en conocimiento de los industriales, por si interesa su adquisición, admitiéndose proposiciones hasta el 10 del corriente, pudiendo examinarse dichos restos en los almacenes de Intendencia de Gamonal. El importe de este anuncio será por cuenta del adjudicatario.

Burgos 2 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El teniente coronel director, Alvaro Bozán.

Evocaciones del Maestrazgo

El arzobispo que se batió en la guerra

Esta conquista ya consumada por los Ejércitos de España, de aquellas abruptas y legendarias tierras del Maestrazgo, ha hecho evocar a cronistas e historiadores, proezas y episodios del pasado, estampas de aquellas guerras civiles que tanto ensangrentaron las tierras levantinas no tanto como ahora ni tampoco la igualaron en episodios de heroísmo y valor. Exigente la actualidad con la resurrección del pasado, es forzoso someterse a ella y revivirla con otro episodio más.

Habia reconocido lo Monarquía el generalísimo don Ramón Cabrera, y el Gobierno de Cánovas, como se ha recordado ahora, reconoció a los que entonces se llamaban facciosos, honores y entorchados, acogiendo a este decreto de amnistía, casi todos los que a la pérdida del Maestrazgo se refugiaron en el extranjero.

Había en la facción un capitán de Caballería don Fernando Colbeti y con él peleando bravamente en la campaña un teniente, don Vicente Casanova. Terminó la guerra y el capitán, sin querer acogerse al decreto de Cánovas marchó a Bélgica, casó allí y en la nación belga vivió mucho tiempo. Pasaron 30 años y don Fernando Colbeti volvió a España, reclamado por ciertas herencias de familia y residiendo en Almería se encontró con que el Cardenal Arzobispo de Granada era don Vicente Casanova.

¿Pero sería posible? ¿Su teniente de Caballería de aquellas bravas luchas del Maestrazgo? No, no podía ser. Pero Colbeti indagó y rebuscó y dió en efecto con el hecho de que el teniente Casanova acogido a la amnistía monárquica, pasó a España, hizo los estudios de sacerdote, yendo a parar a Madrid donde fue párroco del Buen Consejo.

Y el antiguo capitán de las fuerzas facciosas de Cabrera, no esperó más. Treinta años habían pasado de la guerra y parecían unas horas vividas no más. ¿Qué había pasado en la vida de Casanova?

Una mañana en el Palacio Arzobispal de Granada penetraba el capitán de Caballería, aquel de las fuerzas carlistas, presentando su tarjeta al familiar de Su Eminencia.

«Fernando Colbeti! Que pase, dijo el Cardenal, y cuentan que al penetrar en el despacho tapizado de damasco, se adelantó el Cardenal hacia la puerta y cuadrándose hacia el recién llegado dijo: «A la orden te usted, mi capitán». Y así se desarrolló una entrevista efusiva de los recuerdos del Maestrazgo, en el Palacio Arzobispal. ¿Pero cómo?

Hemos dicho que el teniente don Vicente Casanova llegó a párroco del Buen Consejo de Madrid. Y hemos de agregar que siéndolo, el ministerio de Gracia y Justicia formó una terna, dando orden al ministro de hacer Obispo de Madrid al párroco del Buen Suceso, virtuoso sacerdote que dirigió muchos años el culto, adonde acudía todos los sábados la real familia para rezar la salve. En el ministerio se equivocaron y consignaron en el decreto el nombre del párroco del Buen Consejo en lugar del Buen Suceso. Lo que fue buen suceso para don Vicente Casanova, el antiguo teniente faccioso, fue encontrarse en la «Gaceta» hecho Obispo por el error padecido en el ministerio.

El destino de este hombre inteligente le llevó a más. Siendo párroco del Buen Consejo casó en matrimonio que bendijo a doña Casilda Saenz de Heredia, con don Miguel Primo de Rivera y pasados los años, al encontrarse el general jefe del Gobierno de la Dictadura con la necesidad de hacer una propuesta de Cardenales entre los Obispos que le sometieron, como en ella se encontraba el Obispo Casanova, le incluyó, y así llegó a Cardenal. Así se convirtió por primera vez en Cardenal al Arzobispo de Granada.

Así llegó a Cardenal el teniente de Caballería don Vicente Casanova, que en las tierras del Maestrazgo, hoy liberadas para España, se batió firme y recio, en otra hora y en otros tiempos en que los ideales se ventilaban en el campo de la guerra, con otros modos, sin tantas crueldades, con menos ruina y con no menor dolor.

R. DE SAN SIMON.

(De el «Diario de León».)

En el Santuario de Loyola

En la Basílica de Loyola se celebraron el día 31 las grandiosas solemnidades tradicionales. Asistieron el Conde de Rodeno, y el jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos señor Puigdollers, el general Orgaz, la Diputación de Guipúzcoa y Ayuntamiento de Azpeitia en pleno, y representaciones de las Diputaciones hermanas.

En el presbiterio estaban los Excelentísimos Sres. Arzobispo de Burgos, el Administrador Apostólico de Vitoria y el Obispo de Cochabamba (Bolivia).

El Prelado de Vitoria pronunció el panegírico del Fundador de la Compañía, considerando su grandeza basada en su vida de oración y espíritu de mortificación.

Un potentísimo coro interpretó una paráfrasis de Max Filicé.

El gentío que visita la Basílica y Santa Casa es imponente, habiendo venido muchísimos devotos de la región vasconavarra en autoaeres, y trenes sobresaliendo la presencia de heridos de guerra y enfermos que han venido a implorar la protección del santo capitán herido de Pamplona.

Por la mañana se verificó el acto de la entrega oficial de la Santa Casa de Loyola a la Compañía de Jesús asistiendo a la entrega las personalidades antes mencionadas y los Padres Jesuitas Provincial, Rector de la Casa y los Padres más antiguos.

Ayuntamiento de Burgos

Incorporación a filas

Dispuesto por orden de 20 de julio último, la incorporación a filas de todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1928, (cuarto trimestre), se recuerda a estos las obligaciones que tienen de presentarse mañana miércoles, 3 del actual y hora de las nueve, en la Casa Consistorial, para acudir en unión del comisionado, a la Caja de Recluta de esta ciudad.

Ayuntamiento de Burgos

Se recuerda a los dueños de bicicletas que el día 15 de los corrientes termina el plazo de la matrícula, advirtiéndoles al mismo tiempo, que pasado este plazo se retirarán de la circulación aquellas que no se encuentren matriculadas y no se devolverán hasta que sus dueños satisfagan la penalidad establecida.

Burgos 2 de agosto de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Quiere V. CAFÉ bueno y barato? Compre?

HORFIL

sucedáneo del CAFÉ. Pruébalo y será su CAFÉ favorito

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Seguridad. Se vende en todos los Ultramarinos de nuestra España Liberada

Precios del HORFIL:

Paquetes de 1.000 gramos,	Pesetas	6'55
» » 500 »	» »	3'55
» » 250 »	» »	2'15
» » 100 »	» »	0,95
» » 25 »	» »	0,30

Para pedidos al representante DON CALIXTO BERNABE, Conde Lozano, 9, 1.º

CÉRA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES

De venta en Burgos: Cerena Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

LA SEÑORA
DOÑA PERPETUA GONZALEZ MANSO
que falleció el día 27 de Julio de 1938,
a los 39 años de edad
(Q. E. P. D.)
LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar el jueves día 4 del corriente, a las NUEVE Y MEDIA, en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, acto de caridad por el cual les quedarán muy reconocidos.
Burgos 2 de agosto de 1938

LA MISERICORDIA.-Agencia Fúnebraria, Santa Clara 2.-Tfo. 1672

EL JOVEN
Luis Hernando Palomares,
Brigada de Complemento del 11.º Regimiento de Artillería Ligera,
ha fallecido en el día de hoy, a los 29 años de edad,
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(E. P. D.)
Sus desconsolados padres, don Francisco (ausente) y doña Alfreda hermano, don Daniel (empleado en la Casa de los señores Hijos de Moliner); tíos, doña Córdula, doña Angela, doña Isidora, don Julián (empleado en el Colegio Notarial) y doña María; tíos políticos, primos y demás familia.
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro que tendrá lugar en la Capilla del Hospital Militar mañana miércoles, día 3, a las DOCE, por cuyo acto de caridad cristiana, les quedarán agradecidos.
Burgos 2 Agosto 1938 Casa mortuoria: Hospital Militar. Casa doliente: Juan Albarelos, 19
El duelo se despiden en el sitio de costumbre

Pescado de "mala presencia"

El consejero regidor de Sanidad de Barcelona, Borrás, ha formulado unas declaraciones sobre el estado sanitario de la actual capital roja que reproduce la prensa barcelonesa del 23 del pasado mes de julio.

En ellas habla de las facilidades para la vacuna antitífica—el tifus es una de las grandes plagas que asolan el Levante rojo—da seguridades de que el agua es potable y respecto a lo que dice del pescado comísimos.

También se refirió al pescado que se expende en los mercados haciendo constar que aunque algunas veces tengan mala presencia, puede comerse sin miedo alguno, pues ha sido rigurosamente inspeccionado por los veterinarios.

¿Pescado de mala presencia...? Aunque los veterinarios lo reconocen—suponemos que el reconocimiento no es efectuado pescando por pescador—cabe pensar que si su presencia es mala, peores serán sus efectos.

Corea bombardeada por aviones soviéticos

Tokio.—Según un comunicado coreano, varios aviones soviéticos han volado sobre Chang Ku Feng, en dos ocasiones durante la tarde de ayer, arrojando algunas bombas sobre las tropas japonesas, sin causar ninguna víctima.

Poco después de las dos de la tarde treinta aviones de bombardeo de la misma nacionalidad pasaron formados sobre la frontera en dirección a la parte Sur del río Tumen y penetraron en territorio de Corea, arrojando también algunas bombas que solamente causaron escasas averías.

El número de aviones soviéticos derribados a las cinco de la tarde, parece ser de cinco.

Hasta ahora no se tienen detalles precisos acerca de esta incursión.

Información general

La industria catalana

San Juan de Luz.—El Comisario de Finanzas de la España soviética, Comorera, declaró que la industria catalana tomará nuevo empuje gracias al acuerdo con la URSS, la cual adquiere la casi totalidad de la exportación catalana, en las mejores condiciones.

Ola de calor

Londres.—El fuerte calor que reina hace varios días en toda Inglaterra, ha causado numerosas víctimas, entre ellas hay cinco muertos en Londres.

Gerena celebra el segundo aniversario de su liberación

Sevilla.—Ayer, con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la liberación del pueblo de Gerena, de esta provincia, tuvo lugar la inauguración de la Cruz de los Caídos en dicho pueblo.

El viaje del Presidente Carmona

Lisboa.—El Presidente de la República portuguesa, General Carmona, ha llegado a bordo del vapor "Angola", al puerto de Santo Antonio, provincia de Saite (Angola).

La vuelta al mundo en avión

Nueva York.—El aviador alemán Heas Bertram, quien como se sabe emprendió el primero la vuelta al mundo empleando exclusivamente aviones regulares de línea, ha dado detalles sobre el recorrido que lleva hecho en su proyectada "Vuelta al mundo al minuto".

El proyecto de nueva Cámara

Roma.—Según informaciones contenidas en un editorial del "Giornale d'Italia" sobre el proyecto de creación de una nueva Cámara de los Fascios y Corporaciones del cual se ocupará el Gran Consejo Fascista el 1 de octubre próximo, la nueva Cámara se compondrá de representantes de los dos Consejos Nacionales del Partido y de las Corporaciones.

Enfermeras

París.—La comisión administrativa del partido socialista obrero y campesino fundado recientemente por Marcel Givert, exiliado del partido S. P. I. O. durante el Congreso de Royan, ha aprobado una resolución condenando al régimen estaliniano y a las depuraciones sangrientas soviéticas.

Algo de Toros

Ya dijimos ayer que la novillada anunciada para el pasado domingo ha ido de suspenderse por lluvia y se aplazó para el día 7, no sufriendo modificación alguna el cartel, ni en toreros ni en toros, esto es:

Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Fernández Cuesta ha recibido la visita de los camaradas siguientes:

Casa Munguía

Confeciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Alías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Enfermeras

Preparación completa teórico-práctica Para exámenes, Septiembre Valladolid Llame de 8 a 4. - Teléfono 1719 en BURGOS

Algo de Toros

Ya dijimos ayer que la novillada anunciada para el pasado domingo ha ido de suspenderse por lluvia y se aplazó para el día 7, no sufriendo modificación alguna el cartel, ni en toreros ni en toros, esto es:

Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Fernández Cuesta ha recibido la visita de los camaradas siguientes:

Casa Munguía

Confeciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Alías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Enfermeras

Preparación completa teórico-práctica Para exámenes, Septiembre Valladolid Llame de 8 a 4. - Teléfono 1719 en BURGOS

Algo de Toros

Ya dijimos ayer que la novillada anunciada para el pasado domingo ha ido de suspenderse por lluvia y se aplazó para el día 7, no sufriendo modificación alguna el cartel, ni en toreros ni en toros, esto es:

Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. señor Fernández Cuesta ha recibido la visita de los camaradas siguientes:

Casa Munguía

Confeciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Alías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Los hipócritas y los emboscados

Que abundan los hipócritas y los emboscados es una verdad de Pero Grullo que no admite réplica. Sobre todo cuando el disraz puede servir para hurtar el cuerpo a posibles responsabilidades o para hacer méritos con vistas a un encargo de mayor o menor rendimiento. Que de todo puede haber.

Hay peores que nadan en todas las aguas, lo mismo en el agua dulce que en la salada. Todo es cuestión de hacerse al medio ambiente con un poquito de esta daga y un puñado de cinismo y falta de pundonor.

¿Qué era de mucha de esa gente antes del Alzamiento Nacional? ¿En qué agrupación política estaba encuadrada? Sólo con averiguar esto se despejarían muchas incógnitas y quedaría clara cual es su puesto. Porque resulta (así es la condición humana) que los artistas positivamente para denegar la Revolución ni se sintieron con ánimos para darle la batalla, prefiriendo su "equilibrio" a la vida de la Patria y tratando de locos de remate a los guijotes de siempre, son machas veces los que pasan por mejores que los indiscutibles, y si a mano viene, no tienen empacho de alardear de un patriotismo que no se compaña con su rojismo de hace dos años, o con su indiferencia y cobardía de siempre.

ARNEDILLO

BAÑOS - AGUAS - BARROS, ARTRITISMO Y REUMATISMO VIAJE ESTACION DE CALANORRA 15 JUNIO a 30 SEPTIEMBRE

Fiscalía Provincial de la Vivienda

Se ordena a todos los propietarios de casas de esta ciudad que tengan sus patios, escaleras y portales en malas condiciones, procedan al arreglo pintura y limpieza de los mismos en el plazo que vence el 31 de diciembre del corriente año.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA - BOLSA - CAMBIO Comercio de rem - Pago de cupones GAJA DE AHORROS

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Casa Munguía

Confeciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correales para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

LA COCINA Sección de Perfumeria Vicente R. Canales

¡HERNIADOS! Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO Plaza de Prim, 23, 1.º derecha. - Burgos.

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES

CLINICA DENTAL BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 y de cinco a siete

EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4

Lain Calvo, 18 - Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

C. Aranguena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Aparato urinario y piel LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384 Consultas: de 1 a 2 y de 4 a 5

Alías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

AMISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTS Catidades selectas y precios sin competencia MARIANO DEL BARRIO

Fábrica: Alhóndiga Municipal Sucursal: Santander, 36

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Casa Munguía Confeciones para caballero, señora y niños PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correales para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales LA CASA MAS SURTIDA

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 1'80 a 2'50 ptas. kilo.
Sardinas, de 0'80 a 1'40.
Merluza, de 3'00 a 5'00.
Pescadilla, de 1'60 a 3'50.
Platusas, de 2'00 a 3'50.
Bonito, de 2'80 a 3'50.
Congrio, de 2'80 a 3'50.
Lenguados, de 6'00 a 7'00.
Colamares, de 4'00 a 5'00.
Almejas, a 3'50.
Salmónes, a 6'00.
Rapé, a 3'00.
Anchoas, a 0'80.
Percebes, a 2'00.
Salmón, a 7'00.
Langosta, a 12'00.
Lubina, a 5'00.
Mero, a 5'00.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 2.993 kilos.

Burgos 2 de Agosto de 1938.

Frutas y hortalizas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, registrarán desde el lunes 1 hasta el 7 de agosto, ambos inclusive.

Melocotón grande extra, kilo, 2'40.
Melocotón 2.º, 2'10.
Pavías o brinones, 1'80.
Ciruela grande extra, 1'55.
Ciruela pequeña, 1'25.
Limón, uno, 0'35.
Pera grande de agua, kilo, 1'55.
Pera donquindo, 1'55.
Pera de limón extra, 2'40.
Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas, 1'50.
Ajos grandes, ramos de 60 cabezas, 2'40.

Calabacín pequeño, 0'15.
Calabacín mediano, uno, 0'20.
Calabacín grande, uno, 0'25.
Cebollas, una, 0'10 y 0'15.
Judías verdes, kilo, 0'85.
Patata blanca, 0'50.
Patata encarnada, 0'55.
Pimientos grandes, uno, 0'15.
Pimientos pequeños, 0'10.
Pepinos, docena, 3'00.
Tomates de Tudela y Calahorra, kilo, 0'60.
Uva temprana, 1'80.
Manzanas grandes, 2'00.
Manzanas pequeñas, 1'50.

NOTA.—Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades, deberá comunicarlo seguidamente a la Junta Provincial de Abastos, sita en el edificio del Casino, 2.º piso.
Burgos 30 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 8
Se constituye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, acabado particular.
Venden a plazos y al contado

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL.

Se va a proceder por las Jefaturas Locales a la entrega inmediata de los carnets de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Y se avisa por el presente a todos los afiliados que antes del día 22 de abril de 1937, pertenecían a las Organizaciones de Falange Española, Comunidad Tradicionalista, Acción Española, Renovación Española, y a todos los que fueron admitidos directamente por el CAUDILLO o por las Jerarquías autorizadas del Movimiento con anterioridad al 15 de julio en curso, y que en los plazos concedidos no han cumplido los requisitos señalados en la circular número 13 relativos a la solicitud de cambio de carnet, que se abra un último plazo improrrogable, que comienza el 30 de julio corriente y termina el 30 de agosto del mismo año, en el cual han de extender y presentar dichas solicitudes.

Estas solicitudes que se facilitan en todas las Jefaturas Locales o Provinciales del Movimiento, serán presentadas precisamente en la Jefatura Local donde reside o piensa residir el solicitante y han de ir acompañadas de tres fotografías y del carnet antiguo o comprobantes acreditativos de la condición de afiliado, de los cuales se entregará recibo.

También abonará el solicitante 0,25 pesetas importe del carnet. Los carnets antiguos o documentos acreditativos de la calidad de afiliados serán devueltos con el carnet nuevo.

Los afiliados que no presenten su solicitud antes del día 30 de agosto de 1938, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán bajas en el Movimiento.

A partir de esa fecha serán considerados nulos todos los carnets antiguos, incluso los expedidos por las Jefaturas Provinciales o Delegaciones Nacionales de Servicio después de la fecha de Unificación. Los carnets correspondientes a los afiliados militares se remitirán por conducto de sus respectivos cuerpos sin necesidad de cumplir los requisitos anteriormente consignados.

El secretario general, R. Fernández Cuestat

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargue a las ocho horas del día 3.

Serie y núm. del vagón K 13240, expedición 4052, procedencia San Sebastián, mercancía cemento, consignatario, J. Puente.
K 8847, 1897, B. Amézola, id. Villamiel.
K 5471, 1896, id., id., id.
Burgos 2 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola, núm 1
Subdirectores en Burgos y Provincia.
Prospero G. Gallardo—INCENDIOS
Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO
Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

El mejor surtido en

Batería de cocina

lo encontrará en "LA COCINA"



Vicente P. Canales A. Bonifaz y Burgos

BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en clónicas, parálisis, escrofulosis, mo, herpes, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 50 días con tarjeta Identidad

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no solo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen, o lo hacen de manera poco generosa, dada su posición económica.

Donativos recibidos en el Gobierno civil:
Junta local de artículos requisados y vendidos en Pancorbo, 1.026 ptas.
Don Procopio Pérez Fernández, 25.
Don Eustaquio Alonso Hinojar, 25.
Ayuntamiento y vecinos de Puras de Villafraña, 15.
Ayuntamiento y vecinos de Moradillo de Roa, 70.
Venado de Leiba de la Cerca, 253.
César Vallejo, 50.
Hotel María Isabel, 220.
Hotel Castellano, 110.
Hotel Briones, 110.
Hotel Vascongada, 110.
Hotel París, 110.
Beneficio obtenido de la corrida del domingo día 17, 10.000.
Don Antonio Juarros López, de Mota del Marqués, 5.
Ayuntamiento y vecinos de Arcos, 63.
Ayuntamiento y vecinos de Quintanalará, 20.

Peña Recreativa Castellana, 50.
Ayuntamiento y vecinos de Cardenadijo, 145.
Ayuntamiento y vecinos de Espinosa de los Monteros, 75.
Ayuntamiento y vecinos de Villaseca de Roa, 46,75.
Gregorio la Fuente Velasco, de Roa, 100.
Ayuntamiento y vecinos de Boada de Roa, 84,55.
Ayuntamiento y vecinos de Quintanaminango y otro, 106.
Suma y sigue, 210.038,64 pesetas.

Rectificaciones. — En la lista anterior figuraba el donativo a nombre de maestra y niñas de la Escuela del General Sanz Pastor, debiendo ser maestro y niños de la Escuela del General Sanz Pastor.
Don Fausto Calvo, de Belorado, debiendo ser don Racundo Calvo, de Belorado.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, martes, contiene entre otras las siguientes:

- MINISTERIO DE AGRICULTURA
Orden dictando normas para la lucha contra la plaga de la langosta.
- MINISTERIO DE JUSTICIA
Orden incorporando al servicio activo del Ministerio de Justicia a doña Sorvanda Mora Romero de Dix, oficial de 2.ª Clase del Cuerpo Técnico Administrativo.
- MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL
Orden aprobando los Estatutos de la Mutualidad Gallega de Seguros.
Otra cambiando la denominación de la Sociedad Anayena de Bilbao.
- MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Orden disponiendo que la inserción de los anuncios de minas en los «Boletines Oficiales» sea obligatoria y sin cargo alguno para los registradores.
- MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO
Ascensos.—Orden ascendiendo a te-

civil don Fortunato García Sanz y otros.

Otra id., al empleo inmediato al cabo de la Guardia civil don Manuel Folguera Vázquez.

Destinos.—Orden destinando al jefe y oficial de la Guardia civil teniente coronel don Juan Montañas Ruiz y capitán don Blas Morán Berbedes.

SUBSECRETARIA DEL EJERCITO.

Armeros provisionales.—Se nombra armeros provisionales entre otros a don Eusebio García eco y se le destina al tercer Batallón del Regimiento de Infantería de San Marcial número 22.

Don Eugenio Carlos Martínez, al 133 Batallón del id. id.
Don Bernardo Ruiz Obeso, al Tercero de Requetés de Burgos.
Don Horacio Rey Díaz, a la 2.ª id. id. de Burgos.

Correspondencia por avión

UTILIZA para tu correspondencia los servicios «Por Avión» establecidos por la nueva España.
Una carta de Zaragoza para Melilla tarda menos de 10 horas, después de hacer escala los aviones en Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga y Tetuán.

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASADO PARA FERROCARRIL — — — ENCADERNACIONES. FABRICA DE — — — RAVADOS — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
ERNAN — — — ZALEZ, y LAIN CALVO, 13 — F B U R G O S

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**
Cubiertas y Cámaras «Firestone», marca de primera categoría.
Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios Burgos.
Existencia en cantidad de casi todas las medidas.
Se vende una silla de niño. Martínez del Campo, 12, 2.º izquierda.
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.
- Ofertas y colocaciones**
Personal de comedor, hace falta. Hotel Castilla.
- Cocinero y ayudante** conociendo oficio. Buena remuneración. Informes: Hotel Castilla.
- Se ofrece señora de 53 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación.
Informes: Gorgonio Manrique, Castrojeriz.
- Se necesita profesor o profesora, sabiendo inglés y francés.
Calera, 27. Colegio, horas de 8 a 6.
Chico de 15 a 17 con buenas referencias. Solicita: Arco Iris Lain Calvo 18.
Grande se necesita, para andar con un carro.
Santa Cruz, 32, 1.º derecha.
Chófer Se necesita con buenas referencias.
Informes Viuda e Hijos de Tiburcio Santamaría. Almacén de Tejidos.
Mecanógrafa, Trabajará en su casa. Presentarse Almirante Bonifaz núm. 15. Notaría Nieto.
- Varios**
«omada Cereol cura úlceras, quemaduras, eczemas, herpes, granulaciones, omorridos y grietas.
- Pérdidas y extravíos**
Pérdida Carnets, uno agente comercial, otro de las CONS, cogidos con una goma, varias fotografías de familiares dentro de ellos.
Se ruega su entrega en la Guardia Municipal o escritorio Santa Cruz, 9.
Extravío de una cartera, con documentos entre el trayecto de Vitoria a Candelas por tratarse de documento de suma importancia.
Se ruega lo entreguen en esta administración gratificándose a quien lo entregue.
Extravío de un perro Cocker, cabeza negra, lomo gris, patas manchadas en negro y blanco, con chapa y medalla.
Se gratificará su devolución, Calle de Lavadores, 8.
- Aprendiz y hospedajes**
Caballero con destino en Burgos, desea pensión confortable.
Escribir con detalles a esta Administración núm 41.

Pancorbo

La tradicional fiesta del Santo Cristo de Barrio, fué celebrada en esta villa con fervor cristiano pocas veces visto. La comitiva partió de la Santa Iglesia Parroquial de San Nicolás de Bari en procesión cívica-religiosa, que en medio de una imponente manifestación se dirigió a la ermita del Santo Cristo, enclavada a dos kilómetros del casco de esta localidad a la que se unió el vecindario en masa para orar ante la Virgen del Rosario y rendirle el tributo de veneración que merece y que sus hijos pancorbinos saben hacerlo en toda su intensidad.

A continuación de la Santa Misa, el doctor don Francisco Núñez, Cura Párroco del inmediato pueblo de Cubo de Bureba, dirigió su elocuente palabra a los innumerables fieles allí congregados pronunciando un sermón alusivo a la fiesta en términos tales, que enervó a todos los oyentes. Durante su disertación fué emocionadamente oído.

El día 13 y con motivo del segundo aniversario del proto-mártir Excelesisimo Sr. D. José Calvo Sotelo, se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de su alma, como póstumo homenaje. A su vez celebráronse honras fúnebres por nuestro invitado y llorado General Mola. A los actos asistió numeroso público.

Al cumplirse el segundo aniversario de la feliz iniciación de nuestro glorioso Movimiento Nacional, el día 18 tuvo lugar en esta villa una misa solemne de campaña en el parque denominado Calvo Sotelo, a la que se sumó el vecindario en general, oficiando la Santa Misa nuestro dignísimo Párroco doctor don Remigio Aguado Tamayo. Acto seguido se verificó el desfile de las milicias, juntamente con el Ayuntamiento en pleno, presidido por su Alcalde don Federico España, y secundados por todo el vecindario. Terminó el acto con los rituales de Viva España y Viva el Caudillo Franco e interpretándose seguidamente el Himno Nacional.

En la plaza mayor se congregó la multitud como de costumbre y nuestro dignísimo Alcalde exhortó a la muchedumbre a que escuchara con atención y entusiasmo el mensaje que nuestro Caudillo iba inmediatamente a dirigir por radio a todos los españoles, habiéndose oído este íntegramente en la posición de firmes, dentro de un silencio sepulcral y siendo al final del mismo entusiástica y frenéticamente aplaudido.

El día 19 siguieron los actos conmemorativos celebrándose solemnes funerales por el alma de nuestro inolvidable Julio Sáiz de la Hoya, en conmemoración del segundo aniversario de su heroica muerte, hallada en las calles de esta villa el citado día 19 de 1936 al intentar llevar a cabo la liberación de este noble pueblo, librándole de la tiranía roja y de la barbarie marxista, hasta que triste y desgraciadamente una bala enemiga terminó prematuramente con la vida de este héroe, glorificando con su sangre, la calle que hoy lleva su nombre. Este mismo día coincidió fatalmente el primer aniversario de su gloriosa muerte en el frente de Brunete, de nuestro entrañable amigo y paisano, Alférez provisional de la 1.ª Brigada de Navarra, Sebastián Arcevala Quintana, militar, que en cuantas acciones de guerra intervino, se destacó siempre por su inapreciable valor y espíritu combativo.

El corresponsal

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 2 de Agosto de 1938

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 689'8.
A la una de la tarde: 689'0.
A las seis de la tarde: 687'6.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 55'2.
Mínima a la sombra: 17'2.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: S-4.
A la una de la tarde: SSW-9.
A las seis de la tarde: S-4.



DOMINGO DE PABLO
Paseo Mayor, 50
BURGOS

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En el Hospital Militar ha fallecido víctima de rápida dolencia, el joven Luis Hernando Palomares, brigada de Compañía del 11.º Regimiento de Artillería ligera, muy conocido en esta villa y mañana a las doce se celebrará la conducción del cadáver al Cementerio de San José.

A sus padres don Francisco y doña Alfreda, hermano don Daniel, tíos y demás familia expresamos nuestro sentido pésame.

Mañana se celebrará un funeral en la parroquia de San Cosme, a las nueve y media, por el alma de doña Perpetua González Manso, que falleció víctima de un accidente automovilístico el 27 del pasado.

A su apenado esposo don Maximiano Roldán, chófer, hijos, padres, hermanos y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Noticias varias

Se ruega a don Máximo Salazar, don Pedro Bañón, doña María Rodríguez, familiares o conocidos de éstos, así como a los familiares del soldado del regimiento de Infantería Américos número 23, Dionisio Rodrigo Palacios, se pasen por la oficina de la Guardia municipal para enterarles de un asunto.

En la Casa de Socorro ha sido asistido de contusiones y erosiones leves en distintas regiones de la cabeza, José Ortega Vivar, de 49 años, que habita en Santa Ana, 6, producidas por atropello a un vehículo, en la calle de Vitoria.

En la carretera de Francia, inmediaciones de la Barrada Militar, fué atropellada ayer por la tarde una mujer que quedó muerta en el acto. En el accidente interviene el Juzgado militar.

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA.

Día 3, miércoles. La invención o ha llazgo del cuerpo de San Esteban Protomártir. Hito semidoble; color en carnado. Misa de este Santo; oración (2.ª «Definidos»); 3.ª a voluntad que puede sustituirse por la de la paz. Gloria. Prefacio común. Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos.

SAN LORENZO. EL REAL. Novena al titular de la parroquia.
Todas las tardes, a las siete y media se rezará el Santo Rosario se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos cantados, dándose a adorar la reliquia del Santo.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves.
Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—María Ruza Canales, Felisa González López, José Moral Rodríguez, María Sanchez Oliva, Juan Ausín Martínez.
Defunciones.—Juan Merino Sanz, de Escalona (Segovia), 80 años, Merced 14.
Beatriz García Díez, de Veilla de Guardo (Palencia), 55 años, Hospital Provincial.
Angeles Almansa Alvarez, de Granada, 72 años, Plaza de Primo de Rivera 5.
Jorge Bermudez Riber Flue, de La Unión (Murcia), 51 años, Plaza de Primo de Rivera 5.
Humberto Hueser Schnitz, de Mannheim (Alemania), 35 años, Plaza Mayor 4.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Ifni, Cabo Juby y Las Palmas.